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【提要】台北市的父母對於「沒有足夠的時間照顧」學齡前幼童最感困擾，非常重視國小學
童之「健康狀況」，與青少年常因「求學態度」有歧見致親子間發生爭執。 

為瞭解現代父母在養育子女過程中所遭遇的各種問題，市府主計處前曾配合行政院主
計處辦理「台灣地區社會發展趨勢調查」。調查結果顯示，市民家中有未滿六歲之學齡前幼
兒，其父母最感困擾之問題，以「沒有足夠的時間照顧」占 30.91％居冠，其次為「精神與
體力負荷太大」占 21.24％。由於都市婦女就業情形相當普遍，家中幼兒白天多由托嬰機構
或褓姆照顧，故多數家長沒有足夠時間與幼兒相處，加上整天工作下來身心多已疲憊，其
餘時間尚須照顧幼兒，常感精神體力不勝負荷。若僅就無工作之父母來看，時間較為充裕，
因此在照顧幼兒時最感困擾之問題，反以「不知如何教導」及「精神與體力負荷太大」最
多，均占 20.00％。 

家中有六歲至未滿十二歲正值國小階段學童之父母，在教養子女時最重視的課題為
「健康狀況」占 44.05％，其次為「道德品行」占 35.42％；若依家長性別區分，父親在教
養子女時首重其「道德品行」占 39.16％，而母親則最重視子女的「健康狀況」占 49.41％
居冠。 

此外，家中有十二歲至未滿十八歲屬國中及高中生者，由於子女已入青春期，凡事較
有主見，也具獨立性，容易與家人產生摩擦，其父母最常與之發生爭執的原因，以子女的
「求學態度」問題最多，其中有 59.44％ (「經常」占 10.83％、「有時」占 48.61％) 的家長
會為子女的課業問題，於親子間產生爭執，其次有 51.13％的家長與子女因「作息時間的安
排」意見不同而發生爭執。 

若從子女方面之感受觀察，依本府教育局最近發布之「台灣地區中等以下各級學校學
生學習及生活概況調查」結果顯示，本市學生生活中有 55.9％覺得在「學校功課」方面有
所困擾，另亦有 30.87％之學生對「升學就業」問題感到困擾。由此可見課業問題對時下學
生及其父母仍然造成相當大的壓力，容易使得親子關係處於緊張狀態。 

有未滿六歲子女者照顧小孩時較困擾之問題            單位：％
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台灣地區 100.00 21.25 28.49 14.62  3.42 11.04  7.27  1.99  0.24 11.68
台 北 市 100.00 21.24 30.91  8.87  8.60 14.52  2.96  2.15  0.27 10.48

 就 業 者 100.00 21.58 36.69  7.55 10.79 12.95  2.52  0.36 -  7.56
 無就業者 100.00 20.00 12.63 12.63  2.11 20.00  5.26  7.37  1.05 18.95

 有六歲至未滿十二歲子女者教養子女所重視的課題          單位：％

項目別 總  計 才藝與技能 待人與交友 健康狀況 學業成績 道德品行 
台灣地區 100.00    3.79   10.82   47.00   11.43   26.96
台 北 市 100.00    3.87    8.03   44.05    8.63   35.42

 男性 100.00    4.22    8.43   38.55    9.64   39.16
 女性 100.00    3.53    7.65   49.41    7.65   31.76

有十二歲至未滿十八歲子女者與子女發生爭執之原因及頻率     單位：％

原因      頻率 
台灣地區 
經常或有時 

台   北   市

總 計
經常或有時 

極少 從不 
小計 經常 有時 

朋友的選擇   30.03 100.00   22.42 2.77 19.65 46.35 31.23
子女的裝扮   28.65 100.00   22.93 2.02 20.91 48.61 28.46
金錢的花用   37.02 100.00   26.95 1.51 25.44 53.15 19.90
求學態度   57.34 100.00   59.44 10.83 48.61 34.26 6.30
作息時間的安排   45.04 100.00   51.13 8.06 43.07 39.55 9.32
做家事   33.33 100.00   35.01 4.03 30.98 46.10 18.89
品行與待人態度   40.21 100.00   40.05 6.80 33.25 44.58 15.37

中等以下各級學校學生生活上之困擾來源 (複選)   單位：％

地 區 別 學校功課 父母家庭 交友感情 升學就業 健  康 其  他 
台 灣 地 區   48.63   14.67   17.51   26.98    9.07   2.44 

台   北   市   55.96   15.23   21.08   30.87   11.39   3.08 

資料來源：行政院主計處八十八年一月「台灣地區社會發展趨勢調查」報告、教育部八十八年三月「台灣地區中等以下各級
學校學生學習及生活概況調查」報告。 

附    註：「台灣地區社會發展趨勢調查」採「分層二段系統抽樣法」，台北市抽出 531 戶，其戶內年滿 20 歲以上成年人計
1,344 人，對有各不同年齡層子女之父母訪問所得資料依比例估計法推估母體特徵值。 

說    明：本週報自 88.5.11 透過網際網路發行，網址為www.dbas.taipei.gov.tw或www.taipei.gov.tw市府新聞區。 


